

## 【106 年度平埔族群聚落活力計畫期中訪視】

7 月 11 日由市府偕同原住民族委員會、社團法人台灣原住民族學院促進會組成訪視小組，辦理平埔族群聚落活力計畫期中訪視。是日，上午行程前往訪視臺南平埔族群聚落為東山區吉貝耍聚落。



吉貝耍聚落今年的目標是黃麻、苧麻的復育與編織麻繩的傳統技術。訪視小組隨著西拉雅部落發展促進會段洪坤理事長來到黃麻田，段理事長表示，在聚落耆老的記

憶中，田邊隨處可見的黃麻與苧麻，是過往象徵聚落文化特色的經濟作物，在黃麻與苧麻成熟後，經過抽絲、編繩、編網的過程，便可販賣給商人；然而環境的變遷與線材取得方便性，迫使這項作物與傳統技術逐漸消失。



復育中的黃麻

此次的訪視了解到，吉貝耍聚落期望透過復育計畫，耆老們編織技術的教授、製作十字繡創作與族服樣品縫製、編製部落飲食風味餐食譜、以及用手偶劇表演方式呈現聚落故事，除找回西拉雅的傳統文化，吸引聚落年輕人返鄉傳承，更進而發展在地觀光文化，吸引外地人來到吉貝耍，讓更多人認識西拉雅文化。



下午則訪視今年首度參與活力計畫大內區的頭社聚落，頭社聚落位於曾文溪流域中游大內段丘群的頭社段丘之上，地勢的高低起伏，形成了許多小空間的生存地帶，西拉雅本族（四大社）的遷徙及漢人的拓墾，建構了頭社聚落與鄰近多個聚落，19世紀初，曾文溪是臺南平原進入山地區玉井盆地的唯一孔道，而頭社里位在交通孔道的首衝隘口，故稱「頭社」，現統稱為「頭社里」。



頭社聚落今年的目標是執行「頭社公廨平埔文物館」館內的文物整理與保存工作。

「頭社公廨平埔文物館」原為饒富南瀛原住民文化色彩的文物館，主要以展示平埔夜祭的老照片展示及農具等物品，因文物館年久失修，喪失保存珍貴的文物的功能，爰重新整頓館內文物並妥善保存為首要任務。



聚落族親一同參與訪視成果發表，並表示除文物的整理與保存，更期望透過田野調查與訪談建立屬於頭社聚落的西拉雅族傳說故事與文史資料。

經過一天實地訪視，訪視委員們對於各聚落族親與營造員的努力均給予高度的肯定，期盼年底的成果展示能得到優異的成績。